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Справочная информация о научно-технической информационной фирме Студия-С.

 
ООО НТИФ Студия-С зарегистрирована 28 октября 1991 года.


Направления деятельности:


- издательство (издательская лицензия с 1992 года  ЛР № 061278)

·  ОК центр рекламных услуг

·  тур. агентство «Заповедник времени» (лицензия ТД № 0006735).  



Издательство Студия-С – профессиональный издатель телефонных справочников. 

Разработанная в 1992 году, новая структура телефонных справочников внедрена по всей России. Издано более

370 тиражей по 35 регионам России. Для печатной продукции зарегистрирована торговая марка СИТЕС.


Большую известность в России издательству принес ежегодный тур-каталог «Отдых в России», издаваемый с 1996 года. 

В 1998 году каталог удостоен диплома «Хрустальный глобус» в номинации «За лучший туристический каталог», в 2002 году IV Международной ежегодной премии «Лидеры туриндустрии» в номинации «За лучший информационно-рекламный проект». В 2003 году комитетом по туризму администрации Тверской области издательство Студия-С награждено Дипломом «Звезда Верхневолжья» за лучший рекламный проект. Решением оргкомитета выставки «Российский туризм-2004» присужден главный приз за лучшую статью о региональном туризме (по городу Мышкин Ярославской области). 


Особое внимание издательство уделяет краеведческой литературе, предназначенной для туристов и отдыхающих. 

По Тверской области выпущены путеводитель «Отдых на Селигере»; схемы-путеводители: Тверь (7 тиражей), Тверская область, Бологое, В. Волочек, Калязин, Кашин, Кимры, Ржев (2 тиража), Старица, Торопец, исток Волги, Селигер (3 тиража); заказные презентационные издания: Белый, ЗАТО «Озерный», Калязин, Кесова Гора, Кимры, Красный Холм, Кувшиновский район, Максатиха, Сандово, Сонково, Торжок, Торжокский район;

тематические издания: «Храмы Кесовой Горы», А. Н. Головкин «Карелы от язычества к православию», Б. Ершов «Тверские ратоборцы», А. Д. Виноградов «Записки командира батареи», С.А. Герасимова «Калининский фронт», И.А. Бондаренко «Торжок не сдадим», «Выстояли и победили»,  «Без Твери не было бы России», «Бабушкин альбом». Книга «Тверь и тверитяне» (авторы Б. Ершов и В. Финкельштейн) удостоена премии им. М.Е. Салтыкова-Щедрина в номинации краеведческой литературы в 2006 году. Издательство Студия-С удостоено премии им. М.Е. Салтыкова-Щедрина 2006 за издания, выпущенные в год 60-летия Победы. 

Выпущены издания по регионам России: путеводители «Отдых в Сочи» и «Отдых в Анапе», презентационные издания «Валдайская земля», «Клинская земля», «Пестово»,  серия работ по национальным паркам, схемы-путеводители по Сочи, Клину, Солнечногорску, Коломне. 


НТИФ Студия-С, имея большой опыт в рекламных технологиях, открыла «ОК центр рекламных услуг», который разработает рекламную кампанию, медиа-план, креатив  предприятия, его фирменный стиль.


Для тур.агентства зарегистрирована торговая марка «Заповедник времени». «Заповедник времени» активно занимается продвижением отдыха в России в целом и туристических маршрутов нашего региона в частности. 


НТИФ Студия-С является членом Тверской Торгово-промышленной палаты. НТИФ Студия-С постоянно работает на выставках в Москве, Санкт-Петербурге, Твери, Сочи.
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