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Именно во взаимодействии с семьёй видят библиотеки одно из перспективных направлений своего развития. Цель выступления: рассмотреть возможности библиотеки как информационно-педагогического, культурно-образовательного учреждения в расширении влияния на раннее литературное развитие детей и укрепление сотрудничества с семьёй в приобщении малышей к чтению.
Россия всегда славилась традициями семейных чтений, и в недавнем прошлом считалась одной из самых читающих стран в мире.

Именно сейчас очень важно, используя опыт прошлого и поднимая его на новую ступень, объединёнными усилиями семьи и библиотеки формировать культ книги среди детей, культ семейного чтения, положительного имиджа библиотек. Ведь только читающее общество является обществом мыслящим.

Опыт показывает, что лучшими читателями становятся те, кто рано познакомился с книгой. По мнению психологов, грамотный читатель формируется в возрасте от 0 до 9 лет. Поскольку интерес к чтению закладывается в раннем детстве, очень многое тут зависит от родителей. А родителям очень часто не хватает элементарных знаний по воспитанию юных читателей. Задача библиотеки – помочь родителям. Изучение и удовлетворение читательских потребностей родителей, раскрытие перед ними возможностей детских библиотек повышает социальную значимость и престиж библиотеки.
Работа библиотеки с будущими родителями – новое и ещё не совсем привычное  направление деятельности библиотек. Привлечение будущих родителей в библиотеку нужно как для повышения и родительской компетенции, расширения психолого-педагогических знаний, так и увеличения возможностей их влияния на развитие ребёнка и становление его читательских интересов в будущем.
Развивающее общение матери с ребёнком должно начинаться уже на седьмом месяце беременности. В 28-30 недель плод уже не только слышит голос мамы, но и узнаёт знакомые ему мелодии и звуки после рождения, положительно на них реагирует. Узнавая голос мамы, темп, ритм, интонацию, малыш чувствует себя увереннее, лучше адаптируется, у него формируется положительное отношение к себе и к миру – фундамент, на котором строятся доброжелательные отношения с другими людьми. Чем больше будущая мама читает вслух детских сказок, стихов, песенок, тем лучше будет развиваться малыш интеллектуально и творчески, тем быстрее научится читать.
Учёные доказали, что ребёнок может слышать звуки голоса матери, читающей или поющей, при этом на подсознательном уровне у младенца закрепляется своеобразный шаблон, «каркас» родного языка. Отсюда в будущем – более быстрое овладение речью, быстрое пополнение словарного запаса, так как происходит своего рода «вспоминание» слышанного когда-то. Многие специалисты придерживаются мнения, что период младенчества – весьма благоприятный для воспитания любви к книге,  чтению. Ребёнок в возрасте до года способен проявлять интерес к книгам, а их чтение ему взрослым содействует развитию речи, внимания, сосредоточенности, воображения.

Культура общения матери и ребёнка первого года жизни складывалась веками и дошла до нас в своих проверенных временем формах. Частью их является «поэзия пестования», включающая колыбельные песни, прибаутки, потешки, детские песенки.

«Фольклор для маленьких» - источник эмоционального и художественного воздействия на ребёнка. Колыбельные песни несут ребёнку здоровье и спокойствие, снимают тревожность. Возбуждение.

Для полноценного развития младенца необходимо побуждать его к действию, движению, игре, что должно сочетаться с обращённой к нему речью. И в этой связи мамам следует использовать пестушки и потешки, короткие фольклорные формы, сопровождающие движение ребёнка. Для чтения детям в этом возрасте должны использоваться  книжки- картинки, книжки-игрушки, издания, в которых рисунки имеют главное значение, а подписи лишь дополняют и объясняют их. 
Анкетирование будущих мам, которое проводилось с целью исследования уровня их информированности их в вопросах общения с младенцем и способах его развития, показало: 50% мам утверждало, что  необходимость эмоционального контакта младенца с мамой – открытие для них, 50% мам отмечало, что информацию о способах общения с младенцем, о роли и значении фольклора и игр в его развитии впервые получили от библиотекарей.

Существует опыт работы зарубежных и отечественных библиотек с будущими мамами. Из этого опыта мы знаем, что женские консультации, родильные дома, педиатры, психологи активно сотрудничают с детскими библиотеками в этом плане. Будущие мамы проявляют большой интерес к темам, предлагаемым библиотекарями. Мамы сами приходят в библиотеку. Если будущая мама придёт в библиотеку, она обязательно приведёт ребёнка в библиотеку. И сегодня в библиотеках появляются читатели  6-7 месяцев от роду. Работая в данном направлении, необходимо комплектовать фонд:
· По дошкольной и школьной педагогике, по детской психологии, по уходу за детьми, образованию детей, организации их досуга;

· детской литературой: детскими книжками-игрушками, пищалками, свистелками; произведениями фольклора: потешками, пестушками, справочной и научно- популярной литературой по семейной педагогике, колыбельными песнями;

· «материнской» периодикой: журналами «Наш малыш», «Мой кроха и я», «Няня», «Мой ребёнок», «Лиза», «Счастливые родители», «Материнство» и т.д.;

· документами и материалами по семейному законодательству, региональным льготам для родителей с детьми;
· создавать медиатеку для мам.

Детские библиотеки России создают для будущих и молодых мам «Школы материнского чтения». Некоторые темы занятий:
· Материнская поэзия;

· Народные обереги;

· Заповеди воспитания;

· Тайная жизнь ещё не рождённого ребёнка;

· На языке любви: об эмоциональном развитии младенца в общении с мамой;

· От игры к познанию мира;

· Интеллектуальное воспитание.

В программу школы включены встречи с психологами, юристами.

Непосредственно в родильных отделениях проходят акции «Расти с книгой, малыш!» в ходе этой акции молодых мам поздравляют с рождением детей, рассказывают о пользе раннего приобщения детей к книге, вручают небольшие библиотечки книг и журналов для молодых мам и малышей.
Несмотря на целый ряд консолидирующих факторов, каждая библиотека вправе самостоятельно определить свою стратегию развития, исходя уже из потребностей ближайшего социального окружения.

Выбирая работу с семьёй одним из главных направлений своей деятельности, вы, несомненно, продумаете работу библиотеки в этом направлении. Проведёте социологические исследования, блиц-опросы детей и их родителей; выявите интересы детей и их родителей, круг чтения в семьях. Исходя из опросов, учтёте интересы, особенности образовательного, культурного уровня каждой семьи, постараетесь удовлетворить запросы и пожелания читателей-семей. Возможные темы исследований: «Мир детской библиотеки для детей и родителей», «Семья. Книга. Библиотека».
Ответы показывают, что родители малокомпетентны в вопросах педагогики, психологии и детской литературы. Это и неудивительно. Эти знания будущие родители не получают ни в школе, ни в большинстве учебных заведений среднего и высшего звена. Задача библиотеки – своевременная библиографическая консультативная помощь родителям. В исследовании приняли участие дети младшего возраста (70 человек) и 50 родителей.

Для родителей была разработана анкета. Учитывая то, что детям младшего возраста трудно облекать свои ощущения в чёткие словесные формулировки, методом опроса детей была выбрана тест-игра. Она соответствовала детскому наглядно-образному и эмоционально-непосредственному восприятию окружающего мира. Тест-игра предполагала несколько вариантов ответов, кроме этого дети могли выразить восприятие мира детской библиотеки в рисунках.

Предлагаемые вопросы и варианты ответов для детей:

1. Библиотека – это…

- сказочный дворец;

- ледяной дворец;

- землянка;

- терем теремок;

- избушка на курьих ножках.

2. кого из сказочных героев тебе напоминает детский библиотекарь?

- Василису премудрую;
- Золушку;

- тётю Никто;

- Фрекен Бок;

- надзирательницу.

3. в детской библиотеке ты ощущаешь себя:

- Знайкой;

- Незнайкой;

- Мальвиной;

- Соловьём-разбойником

4. Кто из литературных героев мог бы стать твоим другом?

В последнем задании теста-игры ребятам было предложено представить себя в роли волшебника. Пожелания детей были самые разнообразные: большинство(46.6%) хотят, чтобы в детских библиотеках было много красивых интересных книг, 26% - хотели бы подарить библиотеке мягкие игрушки, компьютерные игры, 1,4% детей хотят. Чтобы библиотека выглядела, как дворец; 2,8% - хотели бы, чтобы в библиотеки ходили все дети читать, играть, общаться. 24,2% детей всё в библиотеке устраивает, менять они ничего не хотят.
В исследовании «Мир детской библиотеки для детей и родителей» принимали участие и родители младших школьников (50 человек). 

Вопросы, задаваемые родителям:
· Считаете ли Вы пользование библиотекой обязательным для вашего ребёнка? Почему?
· Посещаете ли Вы вместе с детьми детскую библиотеку?

· Какую помощь может оказать детская библиотека в организации чтения Вашего ребёнка?

· Делятся ли Ваши дети впечатлениями о посещении детской библиотеки?

· Хотели бы Вы принять участие в совместных мероприятиях для детей и родителей в библиотеке?

· Какой библиотекарь нужен Вашему ребёнку? Каким он должен быть, чтобы помочь Вам в развитии ребёнка?

Исследование «Мир детской библиотеки для детей и родителей» показало большую заинтересованность родителей в творческом сотрудничестве с библиотекой, в развитии личности ребёнка, в сохранении и развитии традиций семейного чтения.

Возможно вы разработаете комплексную программу «Библиотека. Книга. Семья», которая будет предусматривать как укрепление добрых традиций библиотечной работы с семьёй, так и развитие новых направлений деятельности, сотрудничество с учреждениями и организациями, занимающимися проблемами образования, воспитания, просвещения, социальной защиты. Возможна разработка программы семейных чтений «Ступени», где целью станет стремление реализовать принцип преемственности и   последовательности в приобщении ребёнка к чтению, перенести сам процесс чтения в домашние условия и придать ему творческую направленность.
Разрешите вас познакомить с программой «Тысяча и одна книга», разработанной в одной из детских библиотек Пермского края. «Тысяча и одна книга» - экспериментальная программа развивающего чтения, цель которой – стремление сделать так, чтобы чтение стало для детей интересным занятием.

С чего была начата работа? Прежде всего, в начале учебного года были проведены:

· диагностика чтения у детей экспериментальной и контрольной групп с целью определения начальной картины уровня чтения:

· анализ читательских формуляров;

· анкетирование среди детей и среди родителей, которое позволило узнать интересы детей, выявить, какое место занимает чтение в семье, имеются ли домашние библиотеки. Существуют ли традиции семейных чтений.

Занятия с детьми проводятся в детской библиотеке 2 раза в месяц по 40-45 минут. Основная часть занятий проходит в форме громкого чтения, читает библиотекарь. Эта форма работы была выбрана по нескольким причинам:

Дети начальной школы ещё зачастую не могут прочитать с первого раза литературное произведение так, чтобы оно заинтересовало их. Библиотекарь же, сочетая живой голос, книгу и общение, создаёт ауру тепла и общности, что способствует возникновению положительных эмоций, сопровождающих чтение. Программа занятий с детьми включает как сказочные произведения, так и лучшие рассказы классической и современной литературы. Главное в выборе произведений – создать условия, при которых усвоение прочитанного было бы процессом простым, быстрым и эффективным. 
На занятиях, помимо громких чтений библиотекарем. Мы используем и такую форму, как «десятиминутки чтения». В конце занятия детям предлагается самостоятельно выбрать на выставке-просмотре понравившуюся книгу. Журнал и в течение 10 минут познакомиться с ними (полистать, рассмотреть иллюстрации, начать читать). Этот приём довольно хорошо себя зарекомендовал – по наблюдениям , в среднем 7-10 человек из класса берут заинтересовавшие их книги или журналы на дом.
Пользуется успехом на занятиях и ещё один приём – это реклама-рекомендация однокласснику. Практически это выглядит следующим образом. На «десятиминутке чтения» каждый ребёнок выбирает себе журнал. После самостоятельного знакомства с периодическим изданием детям предлагается написать записку другу, в которой нужно кратко рассказать о понравившемся в номере произведении или какой-либо информации так, чтобы другу захотелось его прочитать. В записке обязательно указываются фамилия, имя одноклассника, кому она адресована, и выходные данные журнала. Далее записка с журналом передаётся адресату. Надо сказать. Что детям нравится получать такие мини-сообщения. И, как правило, многие из них прислушиваются к рекомендациям друзей и с удовольствием читают разрекламированное произведение.
                                         Работа с родителями. 
Осуществляется она по следующим направлениям:

· просветительская деятельность;

· приглашения к совместному чтению;

· издательская деятельность;

· анкетирование;

· индивидуальные встречи.

Просветительская работа происходит в рамках классных собраний.
В идеале предполагается активная помощь со стороны родителей в привлечении к чтению детей. Это видится как ежедневное чтение любых книг не менее 15 минут в день. С целью стимулирования интереса к совместному чтению используется такой приём, как персональные приглашения. Детям на занятиях было дано задание: подумать и письменно ответить на вопрос: книги, на какие темы их интересуют? Затем каждому ребёнку индивидуально была подобрана соответствующая их интересам книг (желательно яркая, красочная). К книге прикреплялась записка, адресованная родителям, примерно такого содержания:

Уважаемые…!

По результатам социологического опроса, проведённого в рамках занятий по программе «Тысяча и одна книга» в детской библиотеке, Вашего ребёнка заинтересовала тема загадочных и притягательных существ-динозавров. Рекомендуем прочесть вместе с сыном (дочерью) научно-популярную энциклопедию «Динозавры». Надеемся, будет интересно!

           С уважением, библиотекарь …  

Традиционными стали родительские собрания «Читаем всей семьёй», которые проводятся совместно с детьми и родителями. Библиотекари считают, что развитие детского чтения напрямую зависит от чтения самих родителей. Это проблема всей семьи, и решать её надо совместно. В её решении в первую очередь должна принять участие школьная библиотека, которая пока ещё мало связана с родителями. Проведение общешкольных и классных родительских собраний по детскому чтению лежит прежде всего на её плечах. Свою педагогическую функцию школьная библиотека должна проявить в сфере индивидуального общения с родителями, их консультирования. К этим собраниям готовится информация о новинках литературы, беседы о культуре чтения: «Как приучить ребёнка к чтению», «Книги нашего детства». Предварительно ведётся исследовательская работа по выявлению не читающих  и читающих не систематически детей, изучается отношение детей к книгами и чтению. На собраниях выступают психологи, педагоги, в зале работает «живой» микрофон.

Формы родительских собраний:

· Бнефис читателей и читающих семей
· Показ театра книги

· Агитпоезд по населённым пунктам

· Мастер-классы «Как читать»

· Читаем всем классом (или группой детского сада) и обсуждаем – показ для родителей

· Собрание в виде ток-шоу
· Показ родителям индивидуальных читательских достижений детей

Иные формы работы с детьми и родителями:

Читательская конференция «Библиотека. Книга. Чтение». Во время конференции с докладами выступают родители и дети. Можно к этому мероприятию приурочить театрализованное книжное представление.

Можно провести родительскую конференцию «Детское чтение: ребёнок не хочет читать», круглый стол «Возрождая традиции семейных чтений».

Ребёнок, прежде всего, принадлежит своим родителям,   семье. Первые знания о себе и окружающем мире, первый опыт отношений, первое представление о нормах и ценностях ребёнок приобретает в семье. Семья по праву счтается главным фактором и условием развития и воспитания ребёнка. Здесь протекает большая часть его жизнедеятельности, закладываются основы взаимоотношений с миром. Недаром народная пословица гласит: «Ребёнок – что тесто, как замесил, так и выросло». Что же такое семья? Это небольшой коллектив, члены которого близки по духу и по крови. Но не всегда это бывает в жизни. По крови – да. А вот по духу? 
Нередко в семье бывают разногласия по причине разного уровня интеллекта её членов. Часто дети не понимают родителей и наоборот. Нередки случаи, когда детей лишают права на собственное мнение, и это угнетает их. К сожалению, не все семьи благополучные, есть среди них и неполные. Ежегодно в России официально расторгаются примерно 1,5 млн. браков, т. е. раскол семьи переживают сотни тысяч детей. Развод, часто являющийся долгожданным освобождением для двух нелюбящих или даже ненавидящих друг друга взрослых, - огромная моральная травма для их ребёнка. Наиболее опасная и часто встречающаяся ошибка разводящихся родителей состоит в том, что они используют детей в качестве аргумента друг против друга. В этом случае ребёнок, и без того склонный обвинять себя во всех бедах. Свалившихся на семью, окончательно убеждается в том, что именно он – причина разрыва. Результат – пониженная самооценка, депрессия или, наоборот, гиперагрессивность, задержка интеллектуального и эмоционального развития. Даже временная потеря, когда малыш встречается, скажем с папой раз в неделю, тяжела для ребёнка, а что же говорить, если отец навсегда пропадает  из его жизни. Ребёнку нужно дополнительное общение с людьми, любимой игрушкой или книгой. Он с радостью готов пойти куда-угодно, лишь бы занять свою голову, мысли чем-то.
Библиотека может прийти на помощь таким детям и таким семьям, собирая их вместе, организуя досуг, приглашая на встречи с ними психологов, педагогов. 

В общении со взрослыми у детей в качестве главного мотива выступает сотрудничество. Присутствие родителей на занятии, совместное выполнение рисунка, чтение книги. Разгадывание или составление кроссворда, создают условия для ребёнка в удовлетворении его потребности в общем со взрослыми деле.

В библиотеках действуют клубы выходного дня, клубы семейного чтения «Семья», на заседаниях которого дети и родители знакомятся с творчеством писателей, художников, встречаются с известными людьми, представляют коллекции, участвуют в конкурсах, делятся опытом проведения домашних вечеров. Родители и дети на каждой встрече дарят друг другу сюрприз. Им может оказаться танец, песня под гитару, стихотворение собственного сочинения, инсценировка любимых произведений. На заседаниях клуба высококвалифицированными специалистами освещаются проблемы семьи, ребёнка. Тема одного из заседаний семейного клуба – «Корни рода твоего». К этому мероприятию была оформлена выставка «Кто мы? Откуда мы?» Дети рисовали генеалогическое дерево своих семей, придумывали семейные гербы, затем защищали их, писали сочинения «Кем я горжусь в своей семье», участвовали в конкурсе «Самая древняя вещь нашей семьи». Встречи эти приносят положительный эффект каждой семье:

· дети и родители лучше понимают друг друга;
· получая от библиотекарей рекомендации и литературу, они участвуют в едином творческом процессе;
· в процессе подготовки к встрече, выполняя домашние задания, они  учатся общаться и учатся находить компромиссы в проблемной ситуации.

В библиотеках проводятся семейные конкурсы. Совместно с Центрами социальной защиты населения разрабатываются и проводятся циклы мероприятий, посвящённые организации досуга семей детей-инвалидов( среди них конкурс «Я могу всё); традиционным стал «День семейного чтения» для многодетных семей. Ежегодно меняются его названия и формы: вечер семейного отдыха «По дорогам сказки», «весёлая семейная ярмарка», шоу для подростков «Чёрный кот», сказочное кафе «Белоснежка и семь гномов», конкурс «Моя творческая семья». В библиотеках родители знакомятся с новинками и «золотым» фондом детской литературы, а также с различными информационными списками, указателями. Отдельный стеллаж на абонементе можно выделить под педагогическую литературу. Для родителей устраиваются выставки-просмотры: «Ваш ребёнок пошёл в школу». «Что и как читают ваши дети», «Новые имена в детской литературе».
Для приёмных детей и их опекунов некоторые библиотеки готовят «Большой книжный праздник». Дети общаются с известными писателями, артистами, посещают выставки, покупают книги в специально организованном для праздника магазине, где можно получить их бесплатно по специальным ваучерам. Реклама услуг библиотеки на празднике способствует приобретению новых читателей. С каждым годом число участников этого события возрастает вдвое.

Мир духовных ценностей нельзя навязать ребёнку, ценности вырабатываются собственными усилиями. Только тогда, когда нравственные знания становятся прочувствованным опытом, происходит приращение  к духовным истокам. Совместная деятельность ребёнка, его семьи, направляемая детской библиотекой, формирует у ребёнка целостный взгляд на окружающий мир, развивает его чувствования и духовный опыт, рождает уверенность в том, что окружающий мир не является чужим, ведь отчуждённость его ведёт к отчуждённости от своих истоков.
Думаем, что дети на всю жизнь запомнят совместные с родителями праздники, вечера, конкурсы, настолько доброжелательной, тёплой и трогательной была атмосфера этих встреч. 
Таким образом. Повышение роли семьи в приобщении ребёнка к чтению, содействие библиотеки и семьи духовному интеллектуальному, творческому развитию ребёнка – вот задачи, которые могут быть разрешены в тесном взаимодействии семьи и библиотеки.
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